
Stadt Marktheidenfeld 
 
 
 

NIEDERSCHRIFT 
 
Über die 11. Sitzung des Umweltbeirates am 21.03.2023 um 18:30 Uhr. 
 
 
Anwesend waren: 
W. Trabel (Schriftführer) 
Alexandra De Gruyter, Paul Fleuchaus, Catharina Mudra, Vorsitzender Egbert Woite 
 
Entschuldigt fehlten: 
Sauer, Rudolf; Gerberich, Stephan; Roth, Vincent; Spielberg, Tobias 
 
 
TOP 1. Privates Baumkataster / Gutscheinaktion 

 Weiteres Vorgehen / Zeitplan 
 

 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass ein Unterschied zwischen Mietern und Garten- bzw. 
Hausbesitzern besteht. Dies sollte man bei der Bewerbung der Aktion berücksichtigen.           
Er teilt einen Entwurf eines möglichen Flyers aus.  
Im Gremium wird der Antrag der Freien Wähler zum Haushalt 2023 eine Aktion „Markthei-
denfeld pflanzt Bäume“, z.B. für jeden privat gepflanzten Baum, ergänzt die Stadt durch eine 
weitere Pflanzung an geeigneter Stelle diskutiert. Insbesondere die Möglichkeit, diese Aktion 
mit der des Beirates zu verbinden. Aus dem Gremium kommt der Vorschlag, den Stadtrat 
über die Pläne des Umweltbeirates zu informieren. Der Vorsitzende schlägt hierzu vor, zu-
nächst die Entscheidung des Stadtrates abzuwarten. 
Es schließt sich eine Diskussion über die Möglichkeit an, wie das Baumkataster beworben 
werden könnte. Der Flyer könnte mit einem aufgedruckten Barcode digital zur Verfügung ge-
stellt werden. In einer Pressemitteilung und in der Brücke zum Bürger solle dies veröffentlicht 
werden. 
 
Für die Pflanzung neuer Bäume soll eine Verlosung der Gutscheine stattfinden. Für beste-
hende Bäume solle ein Preis für den schönsten Baum ausgelobt werden. Die Kriterien hierfür 
werden noch festgelegt. Beworben werden soll die Aktion auf dem Maimarkt am 07.05.2023. 
 
Es wird noch ein Name für die Aktion gesucht. Aus dem Gremium kamen die Vorschläge 
„Bäume für Marktheidenfeld“ oder „Mein Baum“, evtl. mit dem Zusatz „für Marktheidenfeld“. 
Der Flyer soll noch um die Baumliste und einen QR-Code ergänzt werden. Auch die Teilnah-
mebedingungen müssen noch ergänzt werden. Die Aktion soll bis 31.12.2023 laufen. Die 
Gutscheine sollen bis November erworben werden. 
 
 
TOP 2 Umsetzung Lichtleitlinie 

 Weiteres Vorgehen / Zeitplan 
 
Der Vorsitzende verteilt einen Flyer als Vorschlag. Dieser könnte am Maimarkt verteilt wer-
den. Herr Fleuchaus macht den Vorschlag, den Text zu visualisieren und mit Grafiken zu er-
gänzen. Am Maimarkt soll auch mittels Bildern auf falsche Beleuchtung hingewiesen werden. 
 
Bezüglich des Schreibens an die Firmen wird der Vorsitzende einen Entwurf dem Bürger-
meister zur Unterschrift vorlegen. 



 
 
TOP 3 Main Cleanup 

 Wie ist es gelaufen? 
 
Frau Mudra erklärt, dass es organisatorisch problematisch gewesen sei, die Teilnehmer zu 
verteilen. Künftige sollte die Verteilung bereits vorab erfolgen. Es würden auch noch 2 bis 3 
Personen zusätzlich benötigt. 
 
Der Vorsitzende verliest noch eine E-Mail von Herrn Spielberg, welcher ebenfalls nachfol-
gende Anmerkungen zur Aktion machte: 
 
„1) organisatorisch sicher noch Luft nach oben (ich nehme mich da dezidiert nicht aus) 
2) tolle Unterstützung durch die Stadt 
3) wo waren die Mitglieder des Umweltbeirates?“ 
 
Es wurden ein großes Lob für die Mitglieder des Bauhofes ausgesprochen. Die Hilfe durch 
diese war sehr gut und immer zeitnah. 
 
Künftig sollte die Aktion auf einmal pro Jahr beschränkt werden. Stattfinden sollte sie Ende 
März. Die Routen sollten beibehalten werden. 
 
 
TOP 4 Sonstiges 
 
In der Mail von Herrn Spielberg weist dieser darauf hin, dass er den Geschäftsführer der 
Energiegenossenschaft in Großostheim kenne. Dieser wäre bereit, dem Beirat deren Pro-
jekte, z. B. „Solareinheiten“ vorzustellen. 
 
Die nächste Sitzung ist für den 18.04.2023 um 18:30 Uhr geplant. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 19:50 Uhr 
 
 
Marktheidenfeld, den 08.02.2023 
 
 
 
 
____________________   _______________________ 
Egbert Woite     Willi Trabel 
Vorsitzender     Schriftführer 
 
 


